

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1945 december 6

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Csütörtök
II. évf., 267. szám

Budapesttől — Bukarestig Irtta: ERDŐS JENŐ (Budapest)

Ha valamely román ember megjelenik Budapesten vagy Magyarországon bármely részén, kétségtelesen tapasztal valaminő csatló oldottságot — mint ahogy a magyar látogatót is másként fogadják már Romániában, mint fogadták ceremóniális, feszes és belül indultatos bojár-időkben. A politikával hivatalból és hivatalból foglalkozók, valamint a politika örök medréből mindéig kitorlőhetően közzép előtt egyaránt világos, hogy tisztább helyzeteket teremtetni köztünk a történelem menetében. Ami azelőtt még egyszerű emberi érintkezésben is vétségnek tűnt — a tarsaséles, az eszmecsele, szorosabb barátkozás, vagy éppen vitatkozás —, az ma már kezd feloldódni és természetes emberi megnyilatkozássá válni.

Sőt, tudósok, írók, újságírók, művészek Magyarhonban és Romániában egyformán mélyről, a nép lelkeinek forrásaiból kapnak indítást: felejtés!... A feledések fátyolát terítve a naut elntetés indulataira és zavargásaira — mintha csak az írókat, a két nép jószelme, és a közzép vezetőit pedig egy okosabb és tisztább politikai belátás hívta volna fel, mint amire 1848-ban Kossuth Lajos szólította fel az első magyar nemzetgyűlések elején a nádor: „Alapítsa meg a két nép közötti testvériség fennállását, szolgálja az egyetértés megszilárdítását...”

Most a két nép „nádor” etaféjaboljait a szellem emberi, írók, tudósok, festők és történetészek, újságírók, riporterek és publicisták egész serege hordja s ezt a spálétabotot a politikuskok kezébe kapják s tuznak tovább vele.

Szellemi embereink már hónapok óta keleteurópai utaknak indulnak neki Budapesttől Bukarestig: mindkét főváros iradalmi köreiből új arokat lehet felkfedezni, románokat Budapesten, magyarokat Bukarestben. Kossuth szavaival azon meggyőződésből indultak és azt remélik, hogy sokan vannak, kik az ő barátkozási meggyőződésüket osztják, kik ezen meggyőződésnek a román és magyar ajkuknál sikert szerezni s közremunkálni hazafiúi kötelezettségük ismerik. Reményük az, hogy ez a meggyőződés vérré válik náluk is, szinte úgy, mint vérré válik lassan édes köznépünk vérében.

Az újságírás óriási hatásköru közszolgálat a magyar—román barátkozás terén is nyilvánvalóvá vált. Írók, újságírók, művészek órszólóval egyidejűleg a magyar napilapok, az újságírás mives okosságával szolgálják a román—magyar barátságot. Groza Péter magyarországi népszerűsítését a legtöbb figyelemmel, ha lehet, többi lap-társainál is sürűben a Szabad Szó című napilap végzi el, Darvas József lapja.

A két nép között támadó újabb vonzalmakat döntő módon tudatosítja minden ténykedésével a Magyar—Román Társaság szellemi vezérkara, amely már hivatalosan is testületbe lépett. Ötletért, munkájuk közkinccs-tételéért nem szorulnak tanácsra. Az történt ugyanis, hogy már a hivatalos megalakulás előtt is töviről-hegyire meghányták-vetették — különösen épp a történettudósaink —, mi a teendő tudományos téren. Tudatosan tájékozódni abban a homályos érzéstömkelegben, amit a két nép jól vagy rosszul értett egymás irányában, s ha mást nem tehetett keserűségében, hát megőrizte nemzetiségét a „szolgaság hosszas sulya alatt” is s nyomorult állapotából is egy esodálatos szelld költészetet fejlesztett ki.

Ugy tettek tehát történettudósaink legkíválóbbjal, hogy a Magyar—Román Társaságban — a sajtó nagy nyilvánossága elő vonulva — fennhangon jelentették ki, hogy egész Keleteurópában hallják, akiket illet: „A közeledés, a közös asztal mellett való helyfoglalás, a közös tudományos munka és a közös tudományos meggondolás nem áránd és nem utópia többé!”

A budapesti hangra ugyanilyen hang válaszol Bukarestből, ahol a Román—Magyar Társaságban tömörült legjava román írók, művészek és tudósok vonulnak fel a két nép bensőséges megbékélésére. A szellem embereinek munkája egészséges folyamatot indít meg mindkét országban, s ennek áramlatában ottlünk végre a mult minden féltérséteso és gyűlölködése.

Molnár Erik magyar népjóléti miniszter különvonattal Bukarestbe indult

NAGYVÁRAD, december 4. Budapestről érkezett jelentés szerint Molnár Erik magyar népjóléti miniszter a szerdai nap folyamán különvonattal Románia területére érkezik s Kolozsváron át Bukarestbe utazik, ahol hivatalos látogatást tesz.

A magyar népjóléti miniszter romániai útja nyilvánvalóan viszonzása annak a látogatásnak, melyet Bagdasar román egészségügyi miniszter a nyár folyamán tett Budapesten. A Nagyváradra érkezett telefonjelentések szerint Bukarestben Molnár Erik miniszter ünnepélyes fogadtatására készülnek. A bukaresti tanácskozásokon előreláthatólag újra sor kerül a már nyáron, részben megvalósított magyar—román egészségügyi gyermekcserék, továbbá a népjóléti szempontból fontos kölcsönös gyógyszerfelajánlások kérdésének újlagos rendezésére.

A Világosság szerkesztősége kiküldte munkatársát a magyar miniszter nagyváradi fogadtatására és elsőnek számol majd be a Románia és Magyarország baráti közeledése szempontjából rendkívüli jelentőségű miniszterlátogatás céljairól és eredményeiről.

Szorosabb szovjet—amerikai—angol együttműködést sürget a brit sajtó

LONDON, december 4. (Rador) A Times sürgeti, hogy a három nagyhatalom vezetőférfiai minél hamarabb tanácskozásokra üljenek össze. Kiemeli a lap, hogy az utóbbi évek során minden probléma megoldásánál célravezető volt a három nagy szövetséges politikussainak személyes találkozása.

— Az elmúlt néhány hónapban — írja többek közt a Times —, több olyan vitás eset merült fel, amiket el lehetett volna kerülni, ha Anglia, Amerika és a Szovjetunió vezetői készek lettek volna személyesen megbeszélni azokat.

A cikkíró szemére veti a brit, amerikai

és kanadai miniszterelnököknek, hogy egyes kérdéseket, mint például az atom-bomba titkát, tulságosan is korlátozott körben tárgyalták.

— Az elszigetelődés angol politikai szempontból szinte elképzelhetetlen — írja a vezető angol lap. Anglia politikájának a célja feltétlenül az Egyesült Államokkal és a Szovjetunióval való szoros együttműködés kell hogy legyen. Az angol politika és az Egyesült Nemzetek szervezete együtt állnak vagy bukhatnak azon, hogy a három nagyhatalom békés együttműködésének semmi akadály se álljon útjába.

egyéneknek a névsorát, akiket adandó jelre le kell tartóztatni. Göring teljhatalmat adott a Gestapónak a listán szereplők elintézésére.

Ezután az angol főügyész kezdte meg a brit kormány vádpontjainak felsorolását. A náci főbűnösök közül Hess csupán néhány percig hallgatta a beszédet, szután folytatta a regényolvasást. Shortcraft ügyész hangoztatta, hogy Anglia azt szeretné, ha a tárgyalás pártatlan szellemben folyna le, hogy a következő nemzedékek elfogultatlanul bírálhassák el annak menetét. A mostani nemzedék szenvedéseit kizárólag Németország, illetve a vádlottak padján ülő összeesküvők okozták. Anglia vádpontjait így csoportosítja: 1. Tűmadóháborúk sorozata a nemzetközi szerződések megszegésével. 2. Világuralmi törekvések.

Uj alkotmányt készítenek India számára

LONDON, december 4. (Rador) Sir Patrick Lawrence, az indiai ügyek államtitkára tegnap bejelentette a lordok házában, hogy parlamenti bizottság fog a közeljövöben Indiát utazni. A bizottságban az összes pártok képviselői helyet kapnak, akiket a pártok vezetőivel egyetértésben fogják kijelölni. A bizottság felveszi a kapcsolatot India vezetőivel az új indiai alkotmány kidolgozása érdekében.

A francia villamosipart is államosítják

PARIS, december 4. (Rador) A Hotel Matignonban kedden délelőtt minisztertanácsot tartott a francia kormány, amelyen végleges formába öntötték a villamosipar államosítására vonatkozó törvényjavaslatot. Marcel Paul ipari termelésügyi miniszter a javaslatot csütörtökön terjeszti a nemzetgyűlés elé, amely pénteken kezd meg annak vitáját. A kormány elhatározta, hogy március folyamán népszámlálást rendez.

Magánüzeműként szerint a francia kormány legközelebb a biztosítási vállalatok államosítását tűzi naprendre.

A francia sajtó hangsúlyozza, hogy a ban-

kok államosítása semmiben sem érinti a banktisztviselőket.

Az angol ügyész megkezdte vádbeszédét a nürnbergi perben

NURNBERG, december 4. (Rador) A náci főbűnösök perében fény derült a Reichstag feigyujtásának hátterére. Megállapították, hogy a birodalmi gyűlés palotájának feigyujtása előtt pár nappal Göring közölte az államrendőrséggel azolnak a kommunis-táknak és más, a náciakkal szembenálló

Cseh lap feltűnést keltő cikke

a csehek és a szlovákok között növekvő bizalmatlanságról

BUDAPEST, december 4. (Rádó) A budapesti rádió a Budovatel című cseh lap feltűnést keltő cikkét közi a cseh és szlovák nép közt az utóbbi időben egyre fokozódó bizalmatlanságról.

— A legutóbbi hónapokban — írja a Budovatel — egyre gyakrabban hallhatjuk, hogy Csehszlovákia belső szervezete nem felel meg a szlovák viszonyoknak. A Szlovák Nemzeti Tanács elnöke kijelentette, hogy a két nép között mindjobbán érezhető a kölcsönös bizalmatlanság. Ez kísértetiesen emlékeztet a München előtti csehszlovákiai időkre, amikor hiába hangoztatták olyan sokat az egyenrangúságot, egyenjogúságot és a demokráciát.

— Most a népi demokrácia kifejezést kezdik igen sokan használni — folytatja a lap —, mégis félős, hogy az ország nem térítődik-e el a demokráciától?

— Egy szűlkörű megbeszélésen — írja a Budovatel — az egyik cseh vezető nyíltan feltette a kérdést: Mi lenne, ha a szlovák nép szabadon kifejezhetné akaratát, hogy önálló Szlovákiát akar-e, vagy a csehszlovák köztársaság fenntartását kívánja? Ha ezt a kérdést nyilvános nagygyűlésen teszi fel, akkor kétségtelen, hogy má lett volna a válasz. Így, szűkebb körben azonban a válasz nem volt teljesen egységes.

Magyarországra utazók figyelmébe!

KOLOZSVAR, december 4. A debreceni határátlépéssel kapcsolatban a kolozsvári rendőrfelügyelőség a következő felhívással fordul az érdekeltekhez:

A debreceni vásárra utazók határátlépési igazolványt úgy a városi, mint a közzép lakosság részére a városi rendőrhatalóság állítja ki. A kolozsvári rendőrfelügyelőséghez tartoznak: Kolozsvár, Bényfyhunyad, Torda, Dás, Beszterce és Gyulafehérvár városok. Az említett városokban mindenütt a rendőrség ad ki határátlépési igazolványt. A falusi lakosok kötelesek illetékes közzépk előjárásukat hatósági értékes bizonyítványt kérni és azt a legközelebbi városi rendőrhatalóságnál való jelentkezéskor felmutatni, kérelmük előterjesztésével egyidejűleg. Állampolgársági bizonyítvány a határátlépési igazolvány elnyeréséhez nem szükséges. A rendőrhatalóságok engedélye nélkül senki határátlépést ne kíséreljen meg, mert amugyis visszaküldik.

A rendőrfelügyelőség felhívja a Kolozsváron határátlépési igazolványért jelentkezőket, hogy várják ki türelmemmel, míg kérelmüket elintézik, annál is inkább, mert ezt a rendőrség adminisztrációs ügyosztálya végzi, ahol ez a járulékmunka megnehezíti az ügyosztály hivatalnokainak munkáját, akik egyidejűleg más természetű ügyekkel is kell hogy foglalkozzanak.

A Román Kommunista Párt kolozsmegyei bizottsága szokásos pártnapját szerdán délután fél 6 órakor tartja a Nyári Szinkörben

Szerda. 1945 dec. 6. Kat.: Szabadság. Pol.: Világosság. Ortodox: Szabadság. Zsidó: 5706 év. Tévész: 6.

H I R E K

VILÁGOSSÁG

A nap két 17 óra 15 perces és 15 óra 53 perces nyugszik. A hóesés 7.45 órakor és 16.28 órakor nyugszik.

Romániai Magyar Népi Szövetség központ. napilapja. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassá-utca 7. Távbeszélő 253

A nagybányai festőiskoláért

A Nagybányán megjelenő „Egység” című napilap kezdeményezésére Nagybánya műértő társadalmának egész kulturánkra nagyhatású munkatervet tűzött maga elé: a fasiszta háború pusztítását folytán megrongálódott városi festőiskola újjáépítését.

— Legyünk melőttük elődeink — írja a bányavidéki lap. — Alakítsunk bizottságokat, indítsunk társadalmi akciót nagymultú büszkeségünk, a festőiskola újjáépítésére.

Örömmel és lelkesedéssel köszöntjük nagybányai lapjaink kezdeményezését és a megfontolandó elkészítését Románia egész kultúrájának továbbadását. Valóban meg kell mentenünk az ésszerűsádtől azt az iskolát, amelynek művészettörténeti jelentősége van. Innen indult ki és vívta meg forradalmi harcát az akkor még új művészeti irány: a magyar impresszionizmus.

Itt éltek és dolgoztak valamikor a már világhírűvé vált nagy magyar mesterek: Hollósy Simon, Ferenczy Károly, Thorma János és Réti István. Az általuk ezeltől fél-évszázaddal létrehozott iskolából indult el a mai magyar képzőművészet két kiváló alakja: Szőnyi István és Bernáth Aurél. Itt élt és dolgozott hosszú ideig a két nagy, ma is élő erdélyi mester: Ziffer Sándor és Szolnay Sándor. Ezenkívül Amerika, Oroszország, Anglia, Spanyolország, Németország és sok más ország festőnövendékei látogatták valamikor ezt az iskolát.

Az első világháború után nagy megrázkódtatást jelentett az egész városi festőteip életére, hogy nem is beszéljünk a második világháború pusztításairól. A fasiszta rombolás valóságos véget ért csapást mért a festőiskola gazdasági és erkölcsi életére. Most azonban az újjáépítés korszakában sorra kell kerülnön ez a festőiskola is, amely demokratikus társadalmunk kelendője mellett új bölcsőjévé válhatik a legújabb hadakozásunk képzőművészetének.

BALAZS PETER

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK: Egyszaru (Szabadság-tér 10), Demeter (Mócsok-utca 2), Hargita (Horea-ut 1), Cseresznyés (Malinovszki-tér 13). Egészség éjje szolgálatban: Egyszaru (Szabadság-tér 10) és Hargita (Horea-ut 1).

ADÓKEDVEZMÉNYT ELVEZNEK AZ ÁTERTEKELÉST VÉGREHAJTÓ KERESKEDELMELI ÉS IPARVÁLLALATOK. A kolozsvári pénzügyigazgatóság 19.534/1945. számú átiratával a folyó évi november 15-én köti 202.921/1945. számú rendelkezésével meghosszabbította a folyó évi december 1-ig az adóhatáridőt, ameddig a kereskedelmi és iparvállalatok részvénytőkéjük felmérésével vagy pedig az elért nyereségnek a tartalékokhoz való csatolásával átértékelést eszközöltek és ennek alapján adókedvezményt élveznek. Az adókedvezmény azonban csak abban az esetben élvezik az érdekelt kereskedelmi és iparvállalatok, ha az átértékelést vagy tökéletesítést a fenti határidőig ténylegesen végrehajtották.

AZ IPARFELÜGYELŐSÉG ismételtén felhívja a vegyi, líveg, kerámiai és rokonszakmák, ipartelepek és létesítmények tulajdonosai, illetve vezetőinek figyelmét a Monitorul Oficialban folyó évi november 6-án megjelent 254. számában közzétett bejelentési kötelezettségre és anna büntetésekre, mely a mulasztókra terheli.

A VIZMŰVEK IGAZGATÓSÁGA közli, hogy a városi gőz- és kádfürdő december 5-től kezdődőleg újból a közönség rendelkezésére áll.

(*) A CSIZMADIA Szakszervezet december 6-án délután 3 órakor közgyűlést tart a Karolina-tér 9 szám alatt az anyagkiosztás időpontjának megállapítása végett. A tagok pontos megjelenését kéri a vezetőség.

FIZETIK A NOVEMBERI NYUGDÍJAKAT! A kolozsvári pénzügyigazgatóság nyugdíjosztálya kapunk útján értesíti a nyugdíjasokat, hogy az ezévi november havi nyugdíjak a következő sorrendben kerülnek kifizetésre: december 5-én az A, B, C, D, december 7-én az E, F, G, H, december 8-án az I, J, K, L, december 10-én az N, M, O, december 11-én P, R, T, december 12-én S, Sz, U, V, W, Z betűvel kezdődő nevű nyugdíjasokat fizetik, december 13-án pedig azoknak a nyugdíjait, akik a felsorolt napokon valamilyen okból nyugdíjukat nem vehették fel.

A PIARISTÁK TEMPLOMÁBAN az új Jézus Szíve-szobor felszentelése december 9-én délután 5 órakor lesz. A szertartást Béga Alajos dr. pápai prelátus végzi. Ennek a római katolikus gimnázium énekara. Az ünnepséget december 6, 7 és 8-án templomi ájtatosság-előző meg, mindennap délután 5 órakor. A szentbeszédet Balany György dr. egyetemi tanár, Rejőd Tiborc dr. pápai kamarás és Baráth Béla dr. kanonok-plébános tartják. Az ünnepségeken a Marianum énekara, a Szent Ferenc-rend ifjúsági csoportja és a Hölgykongregáció énekara felváltva énekel.

(*) ORVOSI HIR. Dr. Fazakas János kórházi főorvos, volt egyetemi tanársegéd, ortopéd-sebész rendelését megkezdte. Rendel. 9-10 óra között a Református Diakonissza-kórházban, 2-3 óra között Szent-egyház-utca 3 alatt.

ELŐADÁS A SZTALINI ALKOTMÁNYRÓL. Nicolae Haralambie őrnagy december 5-én délután 4 órai kezdettel a sztalini alkotmányról tart előadást, amely szívesen mindenképpen látogassa a kolozsvári I. Ferdinánd Tudományegyetem Parvan-terme.

A bukaresti pártkonferencia határozata szerint

a szociáldemokraták külön listával indulnak a választásokon

BUKAREST, december 4. (Rador) A Szociáldemokrata Párt — amint már jelentettkél — december 1-3 napjaira országos értekezletet hívott össze Bukarestbe. Az országos értekezletet az Academiei-utcai Libertatea-teremben tartották meg nagy-számú kiküldött jelenlétében. A politikai helyzetet Stefan Voitec és Lotar Raduceanu, a választások kérdését C. Titel Petrescu, a gazdasági helyzetet Tudor Ionescu és Stefan Volnes, míg a közigazgatási kérdéseket Teodor Jordachescu ismertették. A háromnapos értekezlet záróbeszédét a párt elnöke, Titel Petrescu tartotta, majd a résztvevők egyhangulag elfogadták az előterjesztett határozati javaslatokat.

A választásokkal kapcsolatban a Szociáldemokrata Párt határozata a szabad választások szükségességét mondja ki, hogy ezáltal a tényleges politikai helyzet jobban kifejezősre. Kimondja továbbá a határozati javaslat azt is, hogy az elkövetkezendő választásokon a Szociáldemokrata Párt saját programjával egyedül fog indulni, mert az értekezlet feljósága szerint, ha szövetségre lépne valamelyik párttal, ez elhomályosítaná a párt tekintélyét és csökkentené híveinek táborát. Kimondja azonban a határozat azt is, hogy bármilyen legyen a választások eredménye, a Szociáldemokrata Párt elengedhetetlenül szükségesnek tartja a Román Kommunista Párttal való együttműködést az új kormányban is.

Intézményesen oldják meg

a kolozsvári dolgozók ellátását

KOLOZSVÁR, december 4. A kolozsvári munkások ellátó szövetkezete, a Geszek működési ellátó alkalmazottaknak és a munkásoknak együttes panaszai vannak. A Geszek feladata lenne az alkalmazottak és munkások olcsó árúikkal való ellátása, de sem bört, sem pedig textilárut nem tudnak ellátatlan tagjaiknak juttatni. A helyi Szakszervezeti Tanács a Geszek árúval történő ellátása érdekében Bukarestbe küldte adminisztratív titkárát, Léb Albertet, aki eljár a Nemzeti-gazdasági Minisztériumban a kolozsvári Geszek érdekében. Megállapította, hogy itt mindössze 11 kolozsvári Geszt tartanak nyilván. A 11 bejegyzett Geszt közül ötnnek a Szakszervezeti Tanács titkára közbenjárására 9515 méter textilárut, 140 tucat cernát és 133 tucat harisnyát azonnal ki is utaltak. Az öt Geszt közül kettő a vas-

ipari munkásoké, továbbá az Iris-é, a bőrrőské és a textilmunkásoké.

A városi közellátási hivatal egy tisztviselője kedden felutazott Bukarestbe, ahova még husz kolozsvári Geszt iratát vitte magával. Most már semmi akadályt sem lesz annak, hogy a kolozsvári alkalmazottak és munkások a szükséges árukiutalást megkapják. A Szakszervezeti Tanács azonban azt ajánlja az itteni Geszeknek, hogy állandó megbízottat tartsanak Bukarestben, aki az árukiutalásokat kisérkialtásokat az Országos Bőripari Központtól (ORAP, Bukarest, Dumbrava Rosie 12), a textilkiutalás pedig a Szaknácás által kiosztandó speciális úrlapokon az országos textilkiutalástól (OBIC, Bukarest, Gutenberg 3/bis.) kell kérni.

GYERMEKEK! Gyertek el a mesedélutánra, melyet a Bőripari Szakszervezet a Dermatita szociális ügyosztálya karöltve rendez december 6-án délután 4 órakor a Bőripari Munkások Szakszervezet (Apor-utca 7) helyiségében. Beléptidj tetszés szerint.

KIK KAPHATNAK MUNKÁT A KOLOSVARI ALLAMI MUNKAKÖZVEVITŐ HIVATALNÁL? A kolozsvári állami munkaközvetítő hivatalnál (Malinovszki-tér 5) munkát kaphat Kolozsváron: 4 szabó, 27 cipész, 1 vegytisztító, 1 asztalos, 1 kerekés, 1 lakatos, 4 gyári munkás, akik vegy. üzemben már dolgoztak. Vidékére: 1 cipész Gyulában, 1 cipész Nádasszentmihályon, 5 asztalos, 10 lakatos, 5 kovács Nagyenyeden, 1 kerekés Apathán, 1 asztalos Borsaujfaluiban, 1 patkóműves Fejéden, 1 kovács Széken, 1 kelményespré Kéjében, 1 kéményspré Tordán, 1 kárpitos, 1 felsőrészkészítő, 2 tímár, 1 kádár, 45 lakatos, 5 segédmunkás, 6 maros, 3 csizmoló, 4 villanyzerumló, 8 villanyhegesztő, 23 vasöntő, 10 bádogos Brassóban, 1 kertész, 12 szőlés Nagyváradon, 13 kerámikus, 2 bádogos, 1 villanyhegesztő, 1 órási Tordán, 2 elektromosmérnök Jásiban és 1 mérlegképes könyvelő Balázsfalván.

AZ IGAZSÁGÜGYMINISZTER CAFOLATA AZ ÚJ LAKBERLETI TORVÉNY TEBVEZETERŐL SZOLO SAJTOKÖZLEMÉNYEKRŐL. Bukaresti tudósítónk jelenti: Lucretia Patrascu igazságügyminiszter hivatalos közleményt adott ki, amely szerint a lapokban a lakbertörvény módosításáról megjelent közlemények csak a kérdést tanulmányozó bizottság tanulmány anyagának töredékkel és így egyáltalán nem tekinthetők hivatalosoknak és illetékeseknek. A kérdést még csak most tanulmányozzák, az új törvény még tervezetben sem készült el és így a lapközlemények csak arra alkalmasak, hogy a hírlők viszonyában.

(*) KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, akik szeretett férjnek, Gyurcsányi Emil nyugalmazott állampénztári főtanácsos és ún. kat. egyháztanácsos temetésén résztvettek, részvétélükkel fájdalomunkon enyhítettek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A Gyurcsányi család.

(*) AZ ELELMÉZESI KISIPAROSOK SZAKSZERVEZETE felhívja tagjait (előtők, cukrászok), hogy csütörtökön, december 6-án délután 3 órakor a Szaktanács székházában (Karolina-tér 9) rendkívüli közgyűlést tart. Tekintettel az ügy fontosságára, teljes létszámban való megjelenést kérünk. Bány, szakszervezeti titkár.

(*) DR. FODOR Sándor László ügyvéd iródfáját Döbrentel-utca 2 alatt megnyitotta.

(*) ORVOSI HIR. Dr. Gyula József kórházi főorvos, volt egyetemi tanársegéd, sebész és szülész-nőgyógyász szakorvos hazakerkezett, rendelését folytatja a Református Diakonissza Kórházban délelőtt 10-12 és délután 5-6 óra között.

MISZTERIUMJÁTEK A TANÍTÓKÉPZŐ JAVÁRA. A kolozsvári állami leányképzőiskolások Mária Kongregációja és Szívogárdája a magyar tanítói állami Tanítóképző Intézet hiányos felszerelésének pótlására és szegénysorsú növendékeinek élelmeztetésére december 8. és 9. napján délután 3 órai kezdettel a Piarista Gimnázium dísztermében misztérium-játékot ad elő. A belépés díjtalan és a német cédra pénzbeli és természetbeni adományokat köszönettel fogad az intézet igazgatósága, Parkas-utca 2 (Piarista Gimnázium) alatt, ahol a két előadásra ülőhelyek is előre foglalhatók délelőtt 9-13 óráig.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Szerdán, december 5-én: Nincs előadás. Csütörtökön, december 6-án délután fél 3 órakor: Hőföhéke és a hét törpe. (Gyermekelőadás olcsó helyárakkal.) Este fél 6 órakor: Sztambul rózsája. (Nagyoperett, András Márton fellépésével.)

A KOLOSVARI ROMAN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MÜSORA:

December 5-én, szerdán: Pygmalion. Bernhard Shaw darabja. A Szövetséges Hatalmak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat második előadása. December 6-án, csütörtökön: A Román Opera szimfonikus hangversenye.

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Csak névleg! Magyar feliratokkal. (3, 5, 7, 9). December 6-án. Mikulás napján délelőtt 11 órakor matiné. December 8-án, szombaton este 7 órakor, december 9-én, vasárnap délelőtt 11 órakor és december 10-én, hétfőn este 7 órakor Emryo szüvegjelzés előadása.

CORSO-MOZGÓ (volt Edison): Texasi kaland. Kisérőműsor: Chaplin a pékségben. (Fél 3, fél 5, fél 7, fél 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

SELECT-MOZGÓ: Keresztuton. Magyar filmdráma. (3, 5, 7, 9). Vasárnap matiné. MUNKÁS-MOZGÓ: Keresztuton. Magyar filmdráma. (Fél 1, fél 3, fél 5, fél 7, fél 9). Vasárnap fél 10 órakor.

ROYAL-MOZGÓ: Repülőtiszt. (3, 5, 7, 9). Vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA-MOZGÓ: Rembrandt. Az amerikai filmgyártás hatalmas alkotása, Charles Laughtonnal. (3, 5, 7, 9).

CAPITOL-MOZGÓ Szerdán először! Megrázóerejű nagy amerikai film: CSAK NÉVLEG... Carola Lombard Kay Francis Cary Grant Magyar feliratokkal! Csütörtökön délelőtt 11 órakor matiné. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

ROYAL-mozgó Ma és a következő napokon! I. Kessel regénye után. Rendezte: Anatol Litwák. REPÜLŐTISZT Műsoron kívül a legújabb híradó. A hős pilóták filmje! — Főszereplők: Annabella Charles Vanel Jean Murat J.P. Aumont. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelővétél délelőtt 11-1 óráig.

Rajniiss Ferenc

BUDAPEST, december 4. A magyar fővárosban megkezdte **Rajniiss-Ferenc** bűnperének tárgyalását. Rajniiss, mint ismeretes, főszerkesztője volt a hitleristák pénzén készülő „Magyar Futár”-nak, a hírhedt, fasiszta uszító szennyújságnak. A nyilas uralom alatt kultuszminiszter és a nyilas kormányzótanács tagja volt.

A háborús főbűnös Rajniiss perének első két napja a vádirat ismertetésével és Rajniiss kihallgatásával telt el.

Peyer Károly szociáldemokrata politikus elmondta, hogy a vádlott anyagiakért bármilyen rendszer kiszolgáltatására hajlandó volt. Rajniiss, a németek zsoldjába szegődve, embertelen hajszát folytatott a szakszervezetek és a munkásmozgalmak harcossai ellen.

Drámaian folyt le Peyer és Rajniiss szembesítése.

— En — emelte fel hangját Peyer Károly — *önt mindig olyan embernek tartottam, mint ma: politikai kalandornak!*

A szombati napon Németh Imre volt országgyűlési képviselő, hírlapíró tett elősónak tanuvallomást.

— Annakidején Bajcsy-Zsilinszky Endre közölte velem — mondta —, hogy Rajniiss és Barasits Tibor, az „Uj Magyarország” munkatársai német propaganda-lap megindítására ajánlották fel szolgálataikat náci-Németországnak.

A továbbiakban elmondotta, hogy mikor ezt az akkori miniszterek tudomására adták, Kánya Kálmán a következőket jelentette ki:

— Erről a csirkefogó Rajniissról mindent feltételezek.

A tárgyaláson, annak ellenére, hogy

a fasiszta sajtócenzúrát és nyilasvezér a magyar nép itélőszéké előtt

megmutatták a felajánkozó levélnek a fényképmásolatát Rajniissnak, egyszerűen letagadta; hogy ő írta.

Szöllösi-Naszuhucz Jenő, a nyilas kormány hírhedt minisztereinek helyettese semmire sem emlékezett — a háborús bűnösöknél már jólismert recept szerint. Kijelentette, hogy egyéni véleménye szerint Rajniiss „szint vitt” a Szalasi-kormányba. Az egyik ügyész azt kérdezte a tanutól, hogy a vádlott hogyan vélekedett Szalasi-iról?

— Egyszer nagyon panaszkodott — hangzott a meglepő felelet —, mert hideg időben, mikor meglátogatta Szalasi-t, még egy meleg teával sem kínálták meg.

Rajniiss „kultuszminiszter urnak” tehát emiatt az udvariasság miatt volt lesújtó véleménye a „nemzetvezetőről.”

Megnyit a kolozsvári Román Nemzeti Színház

A Kolozsvári Román Nemzeti Színház vasárnap, december 2-án nyitotta meg kapuit. Az ünnepi bemutató előtt Aurel Butcanu, a színház igazgatója, határozta meg az intézmény lényegét s kifejezte hálóját a Szövetséges Hatalmak iránt, akik Északkelet-Romániához való visszacsatolását lehetővé tették. Majd sor került az ünnepi nyitó-darab, Zaharia Barsan „Vörös Rózsák” című dráma költeményének bemutatására, melyben maga a szerző is fellépett. A darab egyik színetében Isac Emil, Erdély művészei felügyelője, átnyújtotta a szerzőnek a miniszteri okmányt, amelyben Balca miniszter és a kolozsvári Nemzeti Színház díszelnökevé nevezte ki.

A Román Nemzeti Színház a Vörös Rózsák után második darabként Gorkij Éjjeli Menedékhelyét mutatta be. Ez a darab elsője a nagy szövetségesek: a Szovjetunió, Anglia és Amerika tiszteletére bemutatandó műveknek. Shaw Pygmalionja és O'Neil Amerikai Elektrája a közeli napokban kerülnek sorra.

Az Éjjeli Menedékhely, az új orosz tradíciónak ez a legklasszikusabb színpadi alkotása, mindenkor hatalmas rendezői erőpróba volt. A tavaly ilyenkor, ugyanezen a helyen, a szétszaladt Magyar Nemzeti Színház erőrekapó együttese, Kómvics Nagy Lajos szövős és lendületes munkájával, megpróbálkozott elfogadhatóni tenni a tragikus élethepek sorozatából álló terjedelmes színművet.

A román együttesnek nemcsak elégséges ideje, hanem a szükséges díszletára és megfelelő szereplőgárdája is megvolt ahhoz, hogy az Éjjeli Menedékhelyt méltó formában elevenítse meg. Az első részben zavartalanul érvényesültek is a nagy és jól összefogott színészgárda játéklehetőségei. Már itt megmutatkozott a játékstílus bizonyos romantikája, mely némileg a gorkiji zordon naturalizmus rovására ment ugyan, viszont a művet a mához tán éppen ezáltal közelebb hozta. A főszereplők — ha ugyan lehet esetében főszereplőkről beszélni, amikor Gorkij alvilágában a nyomorultság és aberrációk keltettségét a nyomon és egyenértékűen emeli jelképpé mindeniket — a „főszereplők”; illikön Nae Dumitrescu Színészével, M. Mateescu Bárányával, a Pepel alakító M. Laptes-Dornával, Titus Laptes Szatinjával, Sabin V. Pop Medvegyejevel — egy talán román nemzeti sajátosságából táplálkozó eleven és vérbő játékmóddal tették a darabot az eredeti elképzelésnél tán kissé túlfűtöttebbé.

A rendezés elképzelésébe azonban számitási hibaként csuszott bele a Lukát alakító színész lételetlenül kenetlejes játéka, aki a misztikus, bolygólélek-szerű prófétát, az orosz lélek eme titokzatos „Küldött”-jét a mi Mikulás-bácsinkra emlékeztető joviálisan jelenítette meg, mindeközben a légtör sürsége némely esetben nemkívánatos ritkulást szenvedett, s az előadás tempója elbágyadt. Késsé kiritt az együttes őszinte játékából a Vaszilisszát alakító művész nő ál-furiás páthosza is.

A rendező varázskéze leginkább a nyüzsgő jelenetekben — mint amilyen a Pepel gyilkosságbaesése, vagy a nagy kártyacsatáké — remekelt. A legborzongatóbb hangulatot mégis az Anna halálát követő pillanatok szolgáltatták, amikor a korcsmából szűrődő korhelynóta és gyász-szozsmává finomult.

Bestiális főmeggyilkost fogott el Zilahon a rendőrség

Husz gyilkosságot ismert be eddig a vadállati kegyetlenségű bűnöző

NAGYVÁRAD, december 4. Néhány hónappal ezelőtt elküvetett borzalmas tömeggyilkosság elvetemült tettesét sikerült elfognia a nagyváradi rendőrségnek. Az idel év szeptember havában Nagyváradon és környékén vadállati kegyetlenséggel meggyilkoltak öt 15—18 év közötti gyermeket. A széles körben megindított nyomozás során a rendőrség csak annyit tudott megállapítani, hogy a háborzongató gyilkosságokat nem eltévelyedésben szenvedő egyén követte el, aki egy Roseanu Ioan nevezetű egyén iratait felhasználva, álnéven bujkált szörnyű tetteinek következményei elől.

Czikó Lőrinc nagyváradi kerületi rendőrfelügyelő a napokban Zilahon hivatalos látogatást tett Oiteanu Ion felügyelő kíséretében. Itt egy iratsomóra bukkant, amelyben egy lopással vádolt egyénnek a zilahi ügyészségre való előállításáról szóló végzés is szerepelt. A lopással vádolt egyén személyi iratát között megtalálta annak fényképét is. A fényképről megállapították, hogy az Andreacu Gheorghet ábrázolja és nagyon hasonlít a nagyváradi rendőrség által körözött és a tömeges gyermekgyilkossággal gyanúsított egyénhez. Andreacut Nagyváradra szállították és tüzetes vallatás alá fogták. Az elvetemült ember kihallgatása során beismerte, hogy az ezévi szeptember 8-én Nagyváradon ő követte el borzalmas kegyetlenséggel a gyilkosságokat. Az öt fiatalok meggyilkolásán kívül még további két gyilkosságot ismert be, amelyeket szintén Nagyváradon követett el. A tárgyi bizonyítékok hatása alatt Andreacu elvezette a rendőrséget a legujabban bevalított két gyilkosság színhelyére is. A minden emberi érzéséből kivont gyilkos egyik áldozatának holttestét a nagyváradi repülőtér egyik pincéjében rejtette el, míg a másikat a Nagyvárad—Arad közötti országot mellett, a szántóföldbe ásta el.

A rendőrség a széles körben kiterjesztett nyomozás során megállapította, hogy az elvetemült gyilkos igazi neve Sarca Ion, felsőváltól származású iparos. A vallatás során beismerte azt is, hogy az 1940. év július havában Aradon meggyilkolt egy 16 éves fiút, amért a bíróság három évi börtönrre ítélte. Büntetésének megkezdése után Sarca kérte, hogy vigyék ki a harctérre. Ezt a kérését teljesítették, de a harctér-

ről nemsokára megszökött és Bukarestben bujkált, ahol több alvilági egyénnel szövetségbe, 12 rendbeli gyilkosságban vett részt. Vallomása alapján a nyomozást a nagy-

váradi rendőrség az egész ország területére kiterjesztette, hogy az elvetemült gyilkos minden egyes szörnyű bűntettére fényt derítsen.

SZIGORUAN TILOS bármilyen állat elrekvirálása

KOLOZSVAR, december 4. Kolozsvár város polgármesteri hivatala 33.598—1945. számú hirdetményével lapunk utján Kolozsvár összes lakóinak tudomására hozza, hogy a folyó évi december 1-én kelt minisztertanácsi határozat, valamint a belügyminisztérium folyó évi november 24-én kelt 185.034 számú távirati rendelete értelmében mindennemű állatrekvirálás szigoruan tilos. Nem lehet rekvirálni teheneket, ökröket, lovakat, juho-

kat és sertéseket egyetlen polgári lakostól sem.

A rendelet értelmében a fegyverszüneti szerződés szerint szállítandó állatokat — függetlenül attól, hogy a szállítást a szerződésnek melyik szakasza írja elő —, szabad egyezkedés alapján megállapított árért vásárlás utján azoktól kell beszerezni, akik állataikat eladni óhajtják.

A magyar kereskedelmi iskolák nem kaptak fát!

KOLOZSVAR, december 4. A magyar tannyelvi állami kereskedelmi leányliceum igazgatóságától figyelemreméltó levelet kaptunk, amely a valóságnak megfelelően helyeshírt egy, az S-brigádtól kapott jelentésünket. A levél a következő: Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!

A Világosság tegnapi (november 30-1) számában a hírek rovatában egy hír jelent meg a következő címmel: „Az S-brigád fával látja el az iskolákat és klinikákat.” Ebben a hírben arról van szó, hogy a hét folyamán, csillértörökön, a kereskedelmi fia- és a kereskedelmi leányiskola 5 szekér fát kapott hatóságilag.

Tekintettel arra, hogy semmilyen fát az S-brigádtól nem kaptunk és mivel a hír magyar újságban jelent meg, mindenki a helybell két magyar kereskedelmi iskolára gondol, kérem, sziveskedjék a hírt helyeshíteni. Ezt annál is inkább kérem, mivel iskoláinknak semmi fája nincsen és éppen a napokban fordultunk a szülőkhez azzal a kéréssel, hogy természetbeni adományokkal járuljanak hozzá az iskola fűtéséhez.

Köszönetteljes tisztelettel:


DARKÓ KLARA megbízott igazgató.

Dr. Sandberg József
bel- és nemibetegek szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

Román nyelvoktatás
kezdők és haladó részére, nuelvian mellőzéssel, írádszólás nélkül. Express tanfolyam.
KEZESZTES
Horea-ut 2.
Értekezés: 17—19 óra közt.

Szállítási ügyekben forduljon bizalommal a
Transcolectiv
szállítási vállalathoz,
Szabadság-tér 27.
Telefon: 617.

Az „Akarat Embere” december 8. és 10-én este 7 órakor.
December 9-én ma-tiné d. e. 11 órakor.



Szuggesztör „**EMYRO**” hypnózeur master
2 óral csodálkozás és kellemes szórakozás!
Clayrevoian e, az érzékfeletti tudomány, amely által a Mester lehetővé teszi, hogy meglassa és tudomást szerezzen a fronton eltűnt hozzátartozóiról.
Biztosítsa helyét a Capitol-mozgó pénztáránál.

Ujra megérkezett városunkba a
„BARCLAY” cég készítményei
Kölnisz, fogpasta, szájriz és parfüm.
Kapható minden drogáriában és illatszertárban.

Tóth Sándor
lómészáros
mészárszékét áthelyezte
Papp-utca 13 szám alá.

Nagykapacitású
tricotage-kötő”zám
jól felszerelt gépparkkal, teljes felszereléssel, üzemihezlyességgel, rakid-helyiséssel
bérbeadó.
Megbízott: Dr. Fráter György, Bethlen-utca 1 szám. 3. díj 7-ig.

Kék turbánt
vittek el tévedésből — kérjük azonnal visszahozni! A hányót ismerjük. Virág kötöttáru 7. díj.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 1400 lej.

Apróhirdetések szavankint 50 lej, legkisebb hirdetés 500 lej. Állást keresők szavankint 40 lej legkisebb apróhirdetés 400 lej. A kiadóba címzett és feligazított leveleknél 50 lej pótdíj fizetendő. Keresés hirdetések négyzetcentiméterenként 120, 140 és 160 lej. Szószóhirdetés (hírek közzététel) szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. Utórész szavankint 200 lej.

ADÁS-VÉTEL

MEGVÉTELRE keresek 4 hengeres „Ford” motort és mindenféle alkatrészeket Fordhoz. Györgyfalvi-ut 16, Eötvös. 15946

PALINKAFÖZESRE alkalmas alma-cefite eladó. Bothos cukorkagyár, Mócsok-utja 43. 15998

PARATLAN cipőt, csizmat és rosszat veszek. Pap-utca 29, Harasztosi. 15983

SIMA cipészvarrógép eladó. Mócsok-utja 61. 16043

SZILAGYI Eleonóra Rt. rum- és likörgyár Kolozsvár, Hosszu-utca 23, nagyobb tételben mézet vesz. 16045

NEGYKEREKŰ könnyű kézikocsit veszünk. Viktória, Deák Ferenc-utca 9. 16047

MODERN új hámoszobabutor, komplett, eladó. Weisz, Horea-ut 56. 16056

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicum”, Kossuth Lajos-utca 20. 16066

MEGVÉTELRE keresek 45—50 HP. gázmotort vagy nyersolajmotort. Kismalmosok szövetkezte, Széchenyi-tér 1. 15419

HASZNALT butordarabok, mahagoni ebédlő, konyhabutorok, ebédlőasztalok, ebédlőszekrények, festett szekrények, fülháló, Schöberl-ágy, íróasztal, szalonasztal, székek, állótükör, mosdó tükörrel oltó áron eladó. Kossuth Lajos-utca 32, asztalosnál. 16083

PERZSASZÖNYEGET, márkás porcellán, kristályt magas áron vásárol „Libertas”, Deák Ferenc-utca 40. 15423

ELADÓ két ágy, íróasztal, zománcozott fűrdőkád és 2x2½ m. plüss szőnyeg. Árpád-utján, Zug-utca 27, I. emelet. 16084

PADLÁSLOM, üvegek eladók. Görögtemplom-utca 21. 16090

KOMBINÁLT szekrény világos keményfából, asztalok és székek kitűnő állapotban, külön-külön is eladók. Dózsa György-utca 6. udvarban. 16095

KVARCLAMPÁT keresek 10—15 napra. Cím a kiadóban. 16094

HARDMUTH kályha és 2 fűzőkemenyecs eladó. Szibellius-utca 30. 16039

ELADÓ egy fűrészpórral fűthető, szabályozható kályha Mócsok-utja 21 alatti. Gr. 16090

TÖRTEZÜSTÖT veszek azonnal. Görögtemplom-utca 21. 16090

EGY Hismeister patefon 25 lemezzel olcsón eladó, újabbfajta lemezekkel. Horea-ut 35, 10. ajtó, Szilágyi. 16096

PIANINÓT bérbe keresek. Címeket a kiadóba „Jókarban” jellegre. 16092

EGY jókarban lévő kétkerekű taliga eladó. Méhes-utca 64. 16109

SZEP sötét kombinált szekrény eladó. Eötvös-utca 35. 16103

SIBAKANCS 38.5 nagyságú, kitűnő állapotban eladó. Farkas-utca 16, földszint 1. 16105

ELADÓ egy szép falóra és 40 literes zománcozott zsírosbűdön. Horea-ut 33. 16104

EGY jókarban lévő játszó babakocsi és hirta eladó. Értekezni Magyar-utca 60, Fodor. 16102

EGY 3x4 m-es gyapjuszőnyeg eladó. Székelyhadosztály-utca 5, földszint 2. 16098

ELADÓ használt butor, konyha és háló. Trefort-utca 21. 16130

TELIKABÁT, si-öltöny 14 évesnek, eladó. Ugyanott kőrösgyöktér dupla ágy sodronyokkal, löszormatráccokkal. Érdeklődni délután 3—5 között Szent István-ut 23, Meisel. 16128

KARPITOSOK! Töméshez való anyagot a gyapjufésűben, Magyar-utca 52. 16126

RÁDIÓ „Herkules” 3+1, egy lámpa hiányos, olcsón eladó. Schütz János-utca 11, portás. 16141

ELADÓ szép sziliszkin bunda közepértmetre, horgolt ágyterítő, függöny. Megtekinthető 3—5 között Dózsa-utca 12, III. 5. 16138

ELADÓ függönyök, terítők, paplanlepedő, ágyterítő, gyapjuszőnyeg, márkás festmények berámizva, egyszerűes szalon terítők, vel. Eplog 6 személyes kávéskészlet, fehér gardero szekrény, kerekasztal, tükörasztal, díóformos virágállványok. Deák Ferenc-utca 48. I. 5. Délelőtt 11-ig, délután 4—6 között. 16137

EGY finom kivitelű kombinált szoba és hálóberendezés eladó. Érdeklődni Dózsa-utca 18. 12.12 az udvarban. 16135

HALOSZÖBÁBERENDEZÉSEK, konyha és más egyéb butorok olcsón eladók. Dózsa-utca 13. 16135

MOTORKEREKŰ PAR F. N. 350-es eladó, prima állapotban. Cím a kiadóban. 16151

SZÓVET állványok, télikabát, pokrótó eladó. Cím a kiadóban. 16151

TANGO harmonika eladó. Cím a kiadóban. 16122

ELADÓ egy báránypörbéléses kabát és egy 12-es férfiakancs. Rheidt, Budai Nagy Antal-utca 152. 16144

ELADÓ egy kézi stráfszekér, esetleg lovasnak is használható. Cím: Csaba vezér-utca 20. 16120

ELADÓ egy kdsfiu-ruha, üzletberendezés, torna, egy ócska tömör ajtó és fedélcsatorna. Fellegvári-ut 20. 16147

3+2 PHILIPS rádió, varázsszemes, eladó. Deák Ferenc-utca 6, házfelügyelő. 16106

ELADÓ egy jó kivitelű új rekame, négy darab szék lemezüléssel és egyéb használt butorok is. Mócsok-utja 6, asztalosnál. 16107

VESZEK használt ruhát, fehéreneműt, cipőt. Szabadság-tér 12, Rác. 16145

RÁDIÓT keresek megvételre, nem üzemi képest vagy lámpanélküli. Cím: a kiadóba kérem leadni „Privát” jellegre. 16141

EGY perzsabunda magas termetre eladó. Györgyfalvi-ut 85. 16133

KETSZEMÉLYES divány eladó. Érdeklődni Deák Ferenc-utca 18 alatt a ház-mesternél. 16136

ELADÓ fekete női télikabát, prémes rövid bunda szoknyával, női cipők, mind a gyon jó állapotban. Megtekinthető Posta-kert-utca 8, I. 7. 16100

HALOSZÖBÁBUTOR ágybetétekkel jókarban eladó. Átjáró-utca 12. 16153

ELADÓ egy konyhakredenc, asztal és előszobafogas. Megtekinthető 8—3-ig Mária királyné-utca 40 alatt. 16114

TELIKABÁT elsőrendű, közepértmetre, jó 43-as strapabakancs eladó. Majális-utca 32. 16111

ELADÓ olcsón szobai vaskályha, főzőkemenyecs, vashordó, létrák, üzleti stélázsik, aranyrámás konzoltükör. Nyárfasor 15. 16146

HALÓK, kombinált szoba, rekame, ebédlőszékek, asztal, íróasztalok, vitrinek, komódok, Singer női varrógépek, könyvszekrények, gyári perzsaszőnyegek, rádióasztal, tükörök, rádió stb. kaphatók. Kanyaróánál. Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 16143

KALAUZSOK KAPNAT

FÉMCSISZOLÓKAT felvesz Gáll Tibor fémöntőde Kolozsvár, Liliom-utca 19. 15945

VALLALAT alkalmazza állandóra jó fizetéssel egy józan, dolgozó férfit, esetleg feleségével együtt mindenféle munkára. Egy szobát is adnék lakásnak. Könyves munkához értő előnyben. Pop Vasile, Tompa-utca 1, földszint 1. 16057

MEGBIZHATÓ bejárónót keresek egész napra. Görögtemplom-utca 21. 16090

EGY emberágy mellé komoly, megbízható, főzni tudó mindenest azonnal felvevő. Jócai-utca 25, I. 9. 16091

BEJÁRÓNÓ azonnalra felvétetik. Gizella-utca 18, Eberlein. 16116

LAKATOSSEGÉD felvétetik Horea-ut 64. 16112

EGYEDÜLÁLLÓ jobb iparos háztartásban, mint családtag, otthonát találja főzéshez, varráshoz értő, szerény igényű nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek. „Otthon” jellegre. 16110

KERESÜNK főkorongost, ki lehetőleg gipszformázáshoz is ért. Ajánlatokat „Vidékre” jellegre a kiadóba. 16115

KOMOLY, tiszta, főzni tudó nőt felvevő. Gyulai Pál-utca 21. 16101

ALKALMAZÁST KERES

KÖZÉPKORU vizsgázott, szakképzett géplakatos és vasesztergályos gépész állást keres 15-ére, ki az összes motorokhoz, fűzőmotor és stabil gőzgépekhez, bármilyen üzemhez vagy malomhoz, malomszereléshez is ért. Török István gépész, Deák Ferenc-utca 22, II. emelet. 16129

JÓMEGJELENESŰ nő kellő gyakorlattal klub, kávéházi vagy éttermi ruhátárba alkalmazást keres. „Gyakorlat” jellegre. 16149

FÜSZKERESKEDŐ segéd állást keres. Vidékre is elmenni. Cím a kiadóban. 16122

INGATLAN LAKÁS

400.000 LEJT fizetnek annak, aki egy vagy kétszobás komfortos lakáshoz jut. Cím a kiadóban. 16053

KÉT szoba konyha télepesel, lehetőleg a belvárosban kerestetik. Leveleket kérem „Meggyezés” jellegre a kiadóba adni. 16075

SÜRGŐSEN eladó: 2 szoba konyha bombázva, 3800 m² méter gyümölcsösökkel az állomáshoz közel, gyárnak, nagyobb üzemi alkalmazás hely, 42.000.000 lejért. Rudolf-uton 3 szoba, konyha, fűrdőszoba és 1 szoba, konyha társ udvaron 35.000.000 lejért. Rákóczi-ut elején 2x2 szoba, konyha és székelfordító 42.000.000 lejért. Több kisebb-nagyobb családi ház 15—80 millióig. Megtekinthető kerestek: 2—3 szobás, fűrdőszobás családi házakat, 20—40 millióig lejig. Istók ingatlanforgalmi iroda, Regina Maria 11. 16123

Dermata — Victoria csoportbajnoki döntő lesz ma délután a városi sporttelepen

KOLOZSVAR, december 4. A kerületi bajnokságok mindnégy csoportjában — kivéve a ma délutáni Dermata—Victoria mérkőzést — a küzdelmek befejeződtek. Az első csoport őszi bajnoksága ezen a mérkőzésen fog eldőlni ma délután. Ugy a Dermata, mint a Victoria eddig veretlenül vezet az első csoport táblázatán. Érdekes, hogy a Dermata 37:0 arányban vezet 12 ponttal, míg a Victoria ugyanakkor veretlenül vezet 12 ponttal, de gólaránya 42:1. Ha a ma délutáni csoport-

bajnoki döntőmérkőzés eldöntetlenül végződnék, úgy a Dermata kerülne az első helyre jobb gólarányával. A mérkőzés pontban fél 3 órakor kezdődik a városi sporttelepen.

A kerületi bajnokságok második csoportjának őszi bajnoka veretlenül az Universitatea lett 14 ponttal. A harmadik csoport bajnoka az Orion lett tizenhárom ponttal, míg a negyedik csoport bajnokságát a Dési CFR-Somesul nyerte 12 ponttal.

Szófiában megkezdődött a Balkán-sportkonferencia

SZÓFIA, december 4. Hétfőn délután ünnepélyes keretek között kezdődött meg a bolgár fővárosban a Balkán-sportkonferencia, amelyen a bulgárokon kívül az albán és a román sportszövetségek kiküldöttjei vettek részt. Erre a sportértekezetre Jugoszlávia is meghívást kapott, de a jugoszláv szövetség táviratilag közölte, hogy vezetőik elfoglaltsága miatt nem vehetnek részt a tanácskozásokon.

A román sportszövetséget a következők képviselik: Orbán Gyula, az OSP főtárgyára, Odise Parvulescu, a munkás sportszövetség elnöke, Vasile Tudor, a Haladó Ifjúság tagja, Victor Bratfeleanu, Aurel Kahane és Arthur Vogel az egyes sportszövetségek részéről. A román delegátusokat a bolgár fővárosban ünnepélyes fogadtatásban részesítették.

A Balkán-sportkonferencia első napján a Balkán-Olimpia megrendezésének kérdéséről vitatták meg. Az olimpiát az eddigi tervek szerint Bukarestben vagy Szófiában fogják megrendezni az 1946. évben.

mán érkezik Kolozsvárra. A négy vívószakosztály legközelebbi ülését pénteken este 6 órakor tartja az OSP helyiségében. Előzőleg délután 5 órakor a KEAC tartja meg ugyancsak a fenti helyiségben vívószakosztálya alakuló ülését, amelyre ezúton hívja meg az egyetemi csapat vezetősége mind azokat, akik a KEAC színeiben versenyezni óhajtanak.

Bonyhádi Lajost, a Vasas kiváló tehetségsú csatárjátékosát, súlyos gyász érte édesanyja elhunytával. A csapat összes játékosai vasárnap délután a Szakszervezeti Válogatott elleni mérkőzésen gyászszalagot nyújtanak, majd a mérkőzés 30. percében egyperces gyászszünetet tart Bonyhádi Lajos édesanyjának emlékére és a részvét kifejezésére.

A Vasas ma, szerdán délután 6 órakor az egyesület Deák Ferenc-utca 11 alatti helyiségében rendkívüli ülést tart, amelyre a vezetőség kéri az összes tagok pontos megjelenését.

A Temesvári Munkás Testvér Egyesület ökölvívói december 9-én, vasárnap délelőtt Kolozsváron a CFR ellen mérkőznek. A mérkőzés színhelyét ma állapítja meg a kerület.

Sportíradó

Az Universitatea labdarúgócsapata tegnap délután Bukarestben a Juventus ellen játszottja második mérkőzését, amelyet nagy küzdelem után 2:1 arányban elvesztett.

Szabó László vívómester fogja oktatni a kolozsvári vívókat. Hétfőn este az OSP helyiségében ülést tartottak a Sanitas, Dermata, KEAC és az Universitatea vívószakosztályai. A négy egyesület elhatározta, hogy közösen fogja szervezni Szabó László vívómestert, aki a jövő hét folya-

Három új világrekord súlyemelésben

Párisból jelenti a Rador: Henri Ferrari Franciaország kisnehézsúlyú súlyemelőbajnoka Carcassonneban három világrekordot javított. Kétkézes emelésben 162, lőkésben 150,25 és szakításban 163 kilogram teljesítményt ért el.

ELADÓ szoba konyhás télek Bányás-utca 11. (Különostor). Azonnal beköltözhető. 15612

KÉT fiatalember szállást kaphat élelmisszer ellenében. Cím a kiadóban. 16097

HOREA-UT közelében jókarban lévő ház eladó. Érdeklődni Continental, Dózsa-utca 7, I. emelet, 9—11-ig. 16132

ÜZLETHELYISEGET, bodegának alkalmas Szabadság-tér közelében átvénnék, esetleg berendezéssel együtt. Kombinációra is hajlandó lennék. Cím a kiadóban. 16143

ELADÓ Rákóczi-ut környékén beköltözhető 4 szoba komfortos ház nagy teellekkel 25.000.000 lej. Kővári-telepen 3 szoba, konyha, üveges veranda 20.000.000. Belvárosban beköltözhető 3 szoba komfortos ház 32 millió. Áttila-uton beköltözhető 4 szoba komfortos ház nagy gyümölcsösökkel 40 millió. Ezenkívül több kisebb-nagyobb ház és telek. Alkalmozni keresek házakat, teleket a legkisebbtől a legnagyobbig ügyfeleim részére. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarak. 16119

ELADÓ vidéki ingatlanok: Erőműfalván 98 holdas birtok gazdasági épületekkel. Hidalmáson 34 holdas birtok lakóházzal, gyümölcsösökkel és gazdasági épületekkel. Szilágycehseken lakóház gyümölcsösökkel. Főtéren textilüzlet berendezéssel. Bővebbet „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarak. 16119

CSALÁDI ház eladó Dermata közelében. Érdeklődni Kacsó Domokosnál, Széchenyi-tér 27. vendégő. 16046

PESTRE költözők figyelmébe. Pest mellett, szép sarok családi ház 3 szoba, konyha, háló, előszoba, fűrdőszoba, plusz 2 irodahelyiség előszobával, 2 nyári konyha, terrasz, szép gyümölcsösökkel elcserelehető Kolozsváron lévő hasonló házzal. Ügyfeleim részére sürögősen keressük családi házakat, lehet bombaszerű is. Ha gyorsan akar eladást lebonyolítani, forduljon bizalommal „Promptus” kereskedelmi ügynősközhöz, Szappan-utca 13. 16113

MEGKERJUK Kurutz István sepsiszentgyörgyi szabómestert, aki orosz fogságban volt, ha tud valamit Keresdi Kovács Györgyről, értesítse szüleit Keresdi, Kolozs megye. 16053

FÉRJHEZEMENNE kimondottan szép, fiatal gyermektelen özvegy, saját jól berendezett lakással, ingatlanokkal, csakis intelligens, jóslituált hozzáillő urhoz. Teljes című leveleket „Serieuse” jellegre. 16073

ISMERETSÉG hiánya vagy nagy elfoglaltsága miatt nem találta meg élettársát. Keresse fel minél előbb bizalommal a „Cyklámen” irodát, ahol a legrövidebb időn belül megtalálja boldogságát. Str. Amos Francu-utca 6, Hárompüspök-térnél. Délután 3—5. 16061

TARSULNEK 3—4 millió erejéig bármilyen komoly, jövedelmező vállalatba. Ajánlatokat „Jövedelmező vállalat” jellegre. 16149

ELVESZTETTEM hétfőn délelőtt 12 és 1 között a Dermata-i autóbusszon kétkézes, szörme nagykendőmet. Szegény munkásszöszony vagyok, kérem a becsületese megtalálót, adja le a Csepel-utca 5 alá jutalom ellenében. 16108

HAZASSÁG céljából megismerkedne egy jövedelmező zsidó urral 2.000.000 lej hozománnyal. Csak komoly levelekre válaszolok. „Hüség” jellegre. 16149

JÓMEGJELENESŰ független fiatal nő megismerkedne egy finomlelkű, szerény igényű, jobb férfival; valláskülönbség nélkül. „Házasság céljából” jellegre. 16149

MENYASSZONYI ruha, fátöl, koszorúk kikölcsönzése Dahlia művirágszalagonban. Horea-ut 35. 15425

MELEGSZIVÜ, felvilágosult nőt elvevőnek. Szabadfoglalkozású vagyok. Levelet címmel (esetleg fényképpel is) a kiadóba „Elet” jellegre. Diszkrétó biztosítva, jelleg és komolytalan nem érdekel. 16150

MUFFOK készítését, késztyük, sálak horgolását jutányos áron vállalom. Farkas-utca 8, Kosztáczkyne, I. jobb lépcső. 15372

BELVÁROSOSAN jól bevezetett ételmiszerüzlethez kétfélekkel társulni keresek. Cím a kiadóban. 16127

BETARSULNEK 2.000.000 lej tőkével vendéglőhöz vagy italmérőssel rendelkező bodegához. Ajánlatokat a kiadóba „Társ” jellegre. 16152

OLCSÓN szállítunk vasutóll, vidékről háztól-házig. „Dacla”, Széchenyi-tér 20. 16122

FIGYELEM! Felköttem azt az urat, aki Csaba vezér-utca 78 alá levelet hozott Ibolya nevű leányomtól, a levelet hozza a hozzám. Címem Fazekas Endéné, Szent István-ut 9. Fáradságát honorálom. 16118